

A类  
同意公开

# 湖南省人民检察院

湘检函〔2025〕23号

## 关于省政协十三届三次会议 第0888号提案的会办意见

省教育厅：

李兴魁、李湘辉两名委员提出的《关于进一步发挥法治副校长作用的建议+进一步发挥法治副校长作用 强化青少年法治教育》收悉。现将我院意见函告如下，请一并答复委员。

### 一、前阶段所做工作

(一) 从优构建法治副校长人才支撑。全省检察机关将法治副校长工作视为“一把手工程”，省检察院党组书记、检察长叶晓颖率先垂范，担任长沙市一中双语实验中学法治副校长。全省检察机关共派出包括108名检察长、218名副检察长在内的共计1944名检察官担任2103所中小学法治副校长。选派的人员是具有法律专业功底、教育传播素能和社会治理视野的复合型检察官，熟知未成年人保护及校园安全相关法律，具备案件实务经验和案例转化能力。要求掌握对未成年人的心理洞察与沟通能力，善于通过对话式普法建立信任，避免说教式宣讲，能识别学生潜

在心理问题（如不良行为倾向学生），协同学校开展早期干预。要求兼具政治素养与风险防控能力，政治立场坚定，了解意识形态安全边界，确保普法内容与社会主义核心价值观同频，有舆情预判敏感，能协助学校完善突发事件应急预案。将全国未成年人检察业务竞赛能手、全省未检标兵、优秀公诉人及具有心理咨询师资格的检察官纳入未成年人司法保护人才库，实行动态管理，为教育部门统筹建立法治副校长人才库提供候选名单及选配资料。

（二）供需对接共促校园靶向普法。检察官担任普法职责的法治副校长也是特殊的教育工作者，省检察院为推进“办案人”与“普法者”身份的双融双促，实现与教同行、共育成长目的，制发《关于进一步推动落实检察官法治副校长工作的通知》，明确规定检察官担任法治副校长除协助学校开展法治宣传教育外，还应当协同承担维护校内安全、净化周边环境、控辍保学、畅通学生维权渠道、联合相关部门实施精准帮教、多元救助等12项职责。法治副校长积极贯彻落实《宪法》《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律，根据学校需求推出“订单式服务”，定制防欺凌、防性侵、防诈骗、防盗窃、网络安全等专题普法课，通过“学校点单一检察院派单一副校长接单”模式，确保供需精准匹配。根据不同阶段学生特点，选取社会广泛关注的未成年人犯罪、未成年人合法权益保护典型案例开发法治课程（如小学生侧重情景模拟、中学生侧重案例说理）。以微电影、短视频、法治漫画等喜闻乐见的形式增强与学生互动，帮助树立学法兴趣、守法意识。探索建立法治副校长与学校教师共同研究、共同备课、共同授课机制，将法治元素融入校内道德与法

治课程，变不定期法治宣讲为常态化法治教育课程。2025年以来，联合学校讲授法治课程 3643 次，同比增长 14%。省检察院、长沙市检察院针对当前法治课本需求最为迫切的专门学校学生群体，协同长沙市新城学校（负责罪错未成年人矫治教育的专门学校）共同研发起草了专门学校法治课教程课本（草稿），正在修改完善中。

（三）以点带面实现优势资源共享。为扩大普法面，省检察院在全省部署“情暖童心，送法进乡村”活动，推动法治副校长工作延伸至偏远乡村、农村地区以及留守儿童聚集地、案件多发地学校，已向 432 所学校选派法治副校长。联合中国儿童少年基金会、湖南省馨心公益助学促进中心，在全省既有检察法治副校长又有春蕾计划的学校共同开展“检辉映春蕾”活动。法治副校长给春蕾女孩送去法治礼包，以模拟听证等形式解答法律困惑，教授规避侵害方法和维权途径，带领她们进工厂进社区，了解本地传统特色文化，参观爱国主义教育基地，让爱与法陪伴春蕾女孩健康成长。为扩宽优质普法矩阵，省检察院与省教育厅等单位联合组织开展优秀法治副校长、精品法治课评选活动，32 名检察官荣获湖南省“百名优秀法治副校长”称号，38 堂视频课程被评为湖南省“百堂精品法治课”。为扩大受众范围，湖南检察发布精品法治课件，制作普法小课堂短剧，充分利用官方微博账号、微信公众号等新媒体平台进行推广。湖南检察官微开设“湘检说法”栏目，推出防范欺凌、低龄未成年人核准追诉、落实强制报告制度等为主题的普法剧，结合学生写给检察官法治副校长的信件录制“听花开的声音”微视频。省检察院与长沙市一中双

语实验中学共同建立青少年法治教育基地，开设“法治杏坛”专栏、制作动漫视频，用现代化信息技术打造法治教育长廊。目前全省共有 42 个检察院建成法治教育基地，接待学生 3.1 万人次。在“六一”儿童节、寒暑假、开学季、宪法日等时间节点，全省三级检察机关联动开展检察开放日、安全伴你行、开学第一课、新闻发布会等活动，邀请人大代表、政协委员、人民监督员、妇联、团委以及学校教职工代表等直观了解法治副校长工作、传播检察正能量。我省未成年人检察工作新闻发布会情况被最高检转载。2025 年以来，全省检察机关开展现场法律咨询和法治巡讲 938 次，发放法治宣传资料 54066 份，打造“蓝雨伞”“向阳护未站”“玉芳姐姐工作室”等一批有影响的未成年人检察品牌。

## 二、下阶段工作打算

（一）进一步推进送法下乡。加强对偏远农村学校，乡镇、城乡结合部学校，留守儿童、困境儿童较多的学校以及职业学校、特殊教育学校的普法倾斜，协助培训德育教师。在湘西、怀化、永州、邵阳等地继续开展“双语普法”，提升少数民族学生接受度。在韶山、汝城等革命老区学校开设“红色法治课堂”，将《民法典》中的公序良俗原则与红色故事结合，如通过“半条被子”故事阐释契约精神，融合红色文化基因，增强法治教育的感染力。

（二）进一步健全闭环管理。构建“目标量化-过程跟踪-多维评价-刚性运用”管理体系，努力实现从“被动选派”到“主动育才”的转变，通过精准能力匹配、系统化培养、履职情况评查，将评查结果纳入检察官晋升评价体系，促进法治副校长专业化建设。

(三)进一步加强联动履职。会同学校、相关部门，联合司法社工等对相对不起诉、附条件不起诉，以及被判处非监禁刑的学生实施精准帮教，对涉罪未成年学生的法定代理人、监护人开展家庭教育指导。

联系人：黄艳霞 省检察院办公室（新闻办公室）副主任

联系电话：0731-84732228 13875850275



---

抄送：省政府办公厅，省政协办公厅，省政协提案委，省政协社法委。

湖南省人民检察院办公室

2025年5月9日印发